
高二化学测试题（7）

一、选择题：本题包括16小题，每小题3分，共计48分。毎小题只有一个选项符合题意。
1．对于常温下pH为1的硝酸溶液，下列叙述正确的是（     ）

A．硝酸为弱电解质      B．该溶液1 mL稀释至100 mL后，pH小于3

C．向该溶液中加入等体积、等浓度的氢氧化钡溶液，混合后溶液pH=7

D．该溶液中水电离出的c(H＋)=1×10－13 mol/L

2．对于某一可逆反应，改变下列条件，一定能使化学平衡发生移动的是（     ）
A．增加某反应物的质量    B．使用催化剂   C．降低反应体系的压强　　 D．升高温度
3．对于溶液的酸碱性说法正确的是（     ）
A．c(H+)很小的溶液一定呈碱性         B．pH等于7的溶液一定呈中性

C．c(H+)=c(OH-)的溶液一定呈中性       D．不能使酚酞试液变红的溶液一定呈酸性

4．25℃时，水的电离达到平衡：H2O[image: image14.png]SERRRE



 H＋＋OH－；ΔH>0，下列叙述正确的是（     ）
A．向水中加入稀氨水平衡逆向移动，c(OH－)降低  B．向水中加入少量硫酸氢钠c(H＋)增大，KW不变
C．向水中通入HCl气体，平衡逆向移动，溶液导电能力减弱    D．将水加热，pH不变，KW增大

5．下列说法正确的是(　　)

A．向CuCl2溶液中加入CaCO3，调节pH可除去溶液中混有的Fe3＋
B．配制FeSO4溶液时，将FeSO4固体溶于稀盐酸中，然后稀释至所需浓度

C．用加热的方法可以除去KCl溶液中的Fe3＋     

D．在滴有酚酞的Na2CO3溶液中慢慢滴入BaCl2溶液，溶液的红色逐渐褪去
6．化学平衡常数（K）、电离常数（Ka、Kb）、水解常数（Kh）等常数是表示、判断物质性质的重要常数，下列关于这些常数的说法中，正确的是（     ）
A．当温度升高时，一般弱酸、弱碱的电离常数（Ka、Kb）变大

B．Ka (HCN)＜Ka (CH3COOH)，说明相同物质的量浓度时，氢氰酸的酸性比醋酸强 

C．25 ℃H2SO3[image: image2.png]


HSOeq \o\al(－,3)＋H＋的电离常数Ka＝1×10－2，该温度下NaHSO3水解常数Kh＝1×10－13
D．化学平衡常数的大小与温度、浓度、压强有关，与催化剂无关

7．室温下，某溶液中水电离出的H＋和OH－的物质的量浓度乘积为1×10－26，该溶液中一定不能大量存在的离子是（     ）
A．Cl－           B．HCO3－            C．Na＋            D．NO3－
8．下列有关离子浓度大小比较正确的是(　　)

A．物质的量浓度均为0.1 mol·L－1的三种物质的溶液：①NaAlO2，②CH3COONa，③NaHCO3，pH由大到小的顺序是①>③>②

B．等pH的①(NH4)2SO4，②NH4HSO4，③NH4Cl，c(NHeq \o\al(＋,4))由大到小的顺序是①>③>②

C．等浓度的①NH4Al(SO4)2，②(NH4)2CO3，③(NH4)2Fe(SO4)2，c(NHeq \o\al(＋,4))由大到小的顺序是②>③>①

D．相同温度下，将足量AgCl固体分别放入相同体积的①0.1 mol·L－1盐酸，②0.1 mol·L－1MgCl2溶液，③0.1 mol·L－1AgNO3溶液中，c(Ag＋)由大到小的顺序是③>②>①
9．室温时，将浓度和体积分别为c1、V1的NaOH溶液和c2、V2的CH3COOH溶液相混合，下列关于该混合溶液的叙述错误的是（     ）
A．若pH>7时，则一定是c1V1=c2V2         B．在任何情况下都是c(Na+)+c(H+) =c(CH3COO-)+c(OH-)
C．当pH=7时，若V1=V2，则一定是c2>c1   D．若V1=V2，c1=c2，则c(CH3COO-)+c(CH3COOH)=c(Na＋)

10．常温下，浓度为0.1 mol·L－1的下列六种溶液：①NaCl溶液　②NH4Cl溶液　③盐酸  ④CH3COONa溶液　⑤NaHSO4溶液　⑥醋酸溶液 下列有关判断正确的是(　　)

A．c(Na＋)：⑤>①>④       B．c(H＋)：③＝⑤>②>⑥>④

C．②中离子浓度大小：c(Cl－)>c(NHeq \o\al(＋,4))>c(H＋)>c(OH－)

D．④和⑤两种溶液混合，使溶液pH＝7，则c(Na＋)＝c(CH3COO－)＋c(SOeq \o\al(2－,4))

11．COCl2(g) [image: image3.png]


CO(g)+Cl2(g)；△H＞0，当反应达到平衡时，下列措施能提高COCl2转化率的是（     ）
A．恒容通入惰性气体    B．恒压时通入惰性气体  C．增加CO的浓度     D．加催化剂

12．常温下，下列溶液中各粒子的物质的量浓度关系正确的是(　　)

A．0.1 mol·L－1(NH4)2SO4溶液中：c(SOeq \o\al(2－,4))>c(NHeq \o\al(＋,4))>c(H＋)>c(OH－)

B．相同条件下，pH＝5的①NH4Cl、②CH3COOH、③稀盐酸三种溶液中由水电离出的c(H＋)：①>②>③

C．向0.01 mol·L－1NH4HSO4溶液中滴加NaOH溶液至中性：c(Na＋)>c(SOeq \o\al(2－,4))>c(NHeq \o\al(＋,4))>c(H＋)＝c(OH－)

D．pH＝2的CH3COOH与pH＝12的NaOH溶液等体积混合：c(CH3COO－)＋c(H＋)<c(Na＋)＋c(OH－)
[image: image1.png]


13．在常温下，用0.100 0 mol·L－1的盐酸滴定25 mL 0.100 0 mol·L－1Na2CO3溶液，所得滴定曲线如图所示。下列有关滴定过程中溶液相关微粒浓度间的关系不正确的是(　　)
A．a点：c(HCOeq \o\al(－,3))>c(Cl－)>c(COeq \o\al(2－,3))

B．b点：c(Na＋)＋c(H＋)＝c(Cl－)＋c(HCOeq \o\al(－,3))＋c(COeq \o\al(2－,3))＋c(OH－)

C．c点：c(OH－)＋c(COeq \o\al(2－,3))＝c(H＋)＋c(H2CO3)

D．d点：c(Cl－)＝c(Na＋)

14．已知反应：2SO2(g)＋O2(g)[image: image4.png]


2SO3(g)；ΔH＜0。某温度下，将2 mol SO2和1 mol O2置于10 L密闭容器中，反应达平衡后，SO2的平衡转化率(α)与体系总压强(p)的关系如图甲所示。则下列说法正确的是（     ）
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A．由图甲知，A点SO2的平衡浓度为0.4 mol/L

B．由图甲知，B点SO2、O2、SO3的平衡浓度之比为2∶1∶2

C．达平衡后，缩小容器容积，则反应速率变化图象可以用图乙表示

D．压强为0.50 MPa时不同温度下SO2转化率与温度关系如丙图，则T2＞T1
15．下列溶液中粒子的物质的量浓度关系正确的是(　　)

A．pH相同的①NH4Cl、②NH4Al(SO4)2、③NH4HSO4三种溶液中c(NHeq \o\al(＋,4))：①<②<③

B．20 mL 0.1 mol·L－1CH3COONa溶液与10 mL 0.1 mol·L－1HCl溶液混合后呈酸性，所得溶液中：
c(CH3COO－)>c(Cl－)>c(CH3COOH)>c(H＋)

C．0.1 mol·L－1NaHCO3溶液与0.1 mol·L－1NaOH溶液等体积混合，所得溶液中：
c(Na＋)>c(COeq \o\al(2－,3))>c(HCOeq \o\al(－,3))>c(OH－)

D．常温下，pH＝7的NH4Cl与氨水的混合溶液中：c(Cl－)>c(NHeq \o\al(＋,4))>c(H＋)＝c(OH－)

16．某学习小组为了探究 BrO3－ + 5Br－ + 6H+ = 3Br2 + 3H2O 反应速率（v）与反应物浓度的关系，在20℃进行实验，所得的数据如下表：
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实验编号

相关数据
	①
	②
	③
	④
	⑤

	c(H+)/mol·L－1
	0.008
	0.008
	0.004
	0.008
	0.004

	c(BrO3－)/mol·L－1
	0.001
	0.001
	0.001
	0.002
	0.002

	c(Br－)/mol·L－1
	0.10
	0.20
	0.20
	0.10
	0.40

	v/mol·L－1·s－1
	2.4×10-8
	4.8×10-8
	1.2×10-8
	4.8×10-8
	v1


下列结论不正确的是（     ）
A．若温度升高到40℃，则反应速率增大  B．实验②、④，探究的是c(BrO3－)对反应速率的影响
C．若该反应速率方程为v=k ca(BrO3－)cb(Br－)cc(H+)（k为常数），则c=2
D．实验⑤中，v1 =4.8×10-8 mol·L－1·s－1
二、非选择题（共5题，共52分）
17．（4分）(1)pH相等的NaOH溶液与CH3COONa溶液，分别加热到相同的温度后CH3COONa溶液的pH________NaOH溶液的pH(填“>”“＝”或“<”)。

(2)将物质的量浓度相同的盐酸与氨水混合后，溶液中的c(NHeq \o\al(＋,4))＝c(Cl－)，则盐酸的体积________氨水的体积(填“>”“＝”或“<”)。

(3)将0.2 mol·L－1HA溶液与0.1 mol·L－1NaOH溶液等体积混合(混合后溶液体积变化忽略不计)，测得混合溶液中c(Na＋)>c(A－)，则混合溶液中，c(A－)______c(HA)(填“>”“<”或“＝”)。
(4)常温时，取0.1 mol·L－1HX溶液与0.1 mol·L－1NaOH溶液等体积混合，测得混合溶液的pH＝8。

混合溶液中由水电离出的c(OH－)与0.1 mol·L－1NaOH溶液中由水电离出的c(OH－)之比为______。

18．（8分) 已知常温下部分弱电解质的电离常数如下表：
	化学式
	HF
	HClO
	H2CO3
	NH3·H2O

	电离常数
	Ka＝6.8×10－4
	Ka＝4.7×10－8
	Ka1＝4.2×10－7 
Ka2＝5.6×10－11
	Kb＝1.7×10－5


(1)常温下，pH相同的三种溶液：①NaF溶液；②NaClO溶液；③Na2CO3溶液，其物质的量浓度由大到小的顺序是____________(填字母)。

(2)25 ℃时，pH＝4的NH4Cl溶液与pH＝4的HF溶液中由水电离出的c(H＋)之比为________。

(3)0.1 mol·L－1NaClO溶液和0.1 mol·L－1NaHCO3溶液中，c(ClO－)________c(HCOeq \o\al(－,3))(填“>”“<”或“＝”)；可使上述两种溶液pH相等的方法是________(填字母)。

A．向NaClO溶液中加适量水    B．向NaClO溶液中加入适量NaOH固体

C．向NaHCO3溶液中加适量水    D．向NaHCO3溶液中加适量NaOH固体

(4)向NaClO溶液中通入少量CO2，所发生反应的离子方程式为__________________________。

(5)室温时，NaHCO3的水解平衡常数Kh＝________。己知NaHCO3溶液中草酸氢根离子的水解大于电离，则溶液中各离子的浓度按由大到小的顺序排列的是：_________________________。
(6)常温下，0.1 mol·L－1氨水与0.1 mol·L－1NH4Cl溶液等体积混合，通过计算判断混合溶液的酸碱性：_________________________________________________________。

19．（12分）常温下，向浓度为0.1 mol·L－1、体积为V L的氨水中逐滴加入一定浓度的盐酸，用pH计测溶液的pH随盐酸的加入量而降低的滴定曲线，d点两种溶液恰好完全反应。根据图中信息回答问题：

(1)该温度时NH3·H2O的电离常数K＝________。

(2)比较b、c、d三点时的溶液中，由水电离出的c(OH－)大小顺序为________。

(3)滴定时，由b点到c点的过程中，下列各选项中数值保持不变的是________(填字母，下同)。
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A．c(H＋)·c(OH－) 
B. eq \f(cH＋,cOH－)
C. eq \f(cNH\o\al(＋,4)·cOH－,cNH3·H2O)  
D. eq \f(cNH3·H2O·cH＋,cNH\o\al(＋,4))
(4)根据以上滴定曲线判断下列说法正确的是_____(溶液中N元素只  

存在NHeq \o\al(＋,4)和NH3·H2O两种形式)。

A．点b所示溶液中：c(NHeq \o\al(＋,4))＋c(H＋)＝c(OH－)＋c(NH3·H2O)

B．点c所示溶液中：c(Cl－)＝c(NH3·H2O)＋c(NHeq \o\al(＋,4))

C．点d所示溶液中：c(Cl－)>c(H＋)>c(NHeq \o\al(＋,4))>c(OH－)
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D．滴定过程中可能有：c(NH3·H2O)>c(NHeq \o\al(＋,4))>c(OH－)>c(Cl－)>c(H＋)

(5)滴定过程中所用盐酸的pH＝________，d点之后若继续加入盐酸至图像中的e点(此时不考虑NHeq \o\al(＋,4)水解的影响)，则e点对应的横坐标为________。
20．（12分）工业上一般在恒容密闭容器中可以采用下列反应合成甲醇：

CO(g) ＋ 2H2(g) [image: image7.jpg]


CH3OH(g)  ΔH
（1）判断反应达到平衡状态的依据是         （填序号）。

a． 生成CH3OH的速率与消耗CO的速率相等     b． 混合气体的密度不变      

c． 混合气体的总物质的量不变  d．CH3OH、CO、H2的浓度都不再发生变化

（2）CO在不同温度下的平衡转化率与压强的关系如图1。实际生产条件控制在250℃、1.3ⅹ104 kPa左右，选择此压强的理由是                                   。

（3）图2表示在温度分别为T1、T2时，平衡体系中H2的体积分数随压强变化曲线，A、C两点的反应速率A____C（填“＞”、“＝”或“＜”）。

(4)要提高CO的转化率，可以采取的措施是__________。 
a．升温         b．加入催化剂          c．增加CO的浓度 

d．加入H2加压   e．加入惰性气体加压    f．分离出甲醇

（5）300℃、一定的压强下，5 mol CO与足量的H2在催化剂的作用下恰好完全反应变化的热量为454 kJ。在该温度时，在容积相同的3个密闭容器中，按不同方式投入反应物，保持恒温、恒容，测得反应达到平衡时的有关数据如下
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下列说法正确的是_________。   A．2c1>c3    B．a+b<90.8      C．2P2<P3     D．a1+a3<1
21．（18分）I、常温下，将某一元酸HA(甲、乙、丙、丁代表不同的一元酸)和NaOH溶液等体积混合，两种溶液的物质的量浓度和混合溶液的pH如表所示：
	实验编号
	HA的物质的量浓度(mol·L－1)
	NaOH的物质的量浓度(mol·L－1)
	混合后溶液的pH

	甲
	0.1
	0.1
	pH＝a

	乙
	0.12
	0.1
	pH＝7

	丙
	0.2
	0.1
	pH＞7

	丁
	0.1
	0.1
	pH＝10


（1） 从甲组情况分析，从a值大小如何判断HA是强酸还是弱酸？ ___________________。
（2） 乙组混合溶液中c(A－)和c(Na＋)的大小关系是_______。
     A．前者大        B．后者大         C．二者相等   D．无法判断
（3） 从丙组实验结果分析，该混合溶液中离子浓度由大到小的顺序是          。
（4） 分析丁组实验数据，写出该混合溶液中下列算式的精确结果(列式)：
      c(Na＋)－c(A－)＝_______ mol·L－1。c(OH-)－c(HA)＝          mol·L-1
（5）用离子方程式解释丁溶液pH=10的原因是                              ；
II、某二元酸(用H2B表示)在水中的电离方程式是：H2B=H＋＋HB－ HB－[image: image9.jpg]


H＋＋B2－，回答下列问题：
（6）在0.1 mol·L－1的Na2B溶液中，下列粒子浓度关系式正确的是           。
     A．c(B2－)＋c(HB－)＝0.1 mol·L－1          B．c(B2－)＋c(HB－)＋c(H2B)＝0.1 mol·L－1
     C．c(OH－)＝c (H＋)＋c(HB－)               D．c(Na＋)＋c(OH－)＝c(H＋)＋c(HB－)
E．c(Na+)+c(H+)＝c(OH-)+c(HB-)+2c(B2-)     F．c(Na+)＝2c(B2-)+2c(HB-)
（7）已知0.1 mol/L NaHB溶液的pH=2，则0.1 mol/L H2B溶液中c(H+)小于0.11 mol/L的原因是___________。
（8）0.1 mol·L-1 NaHB溶液中各种离子浓度由大到小的顺序是               。
化学测试题（7）答题卡

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（共52分）
17．（4分）
   （1）             （2）            （3）  　　　　　（4）    　　　　
18．（8分）

（1）  　  　         （2）  　               　
（3）　　　        　 　　　　　　　     　　  
（4）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（5）          　　　　　　    　　　　　　 　　　　　　 
（6）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
19．（12分）
（1）  　    （2）       （3）　      （4）　 　  （5）                 
20．（10分）
    （1）     　　　　　　    （2）    　　    　　　　
（3）                （4）                （5）　　          　    　
21. （18分）

（1）     　　    　　　　                 （2）      　　　　 
（3）　　　                                （4）   　　 　  　　　   　　  　　
   （5）                                      （6）                  
（7）                                        

（8）　　                                 　    　
高二化学测试题（7）参考答案

一、选择题（每小题各3分，共48分）
DDCBD   ABAAC   BCBCB    B

二、填空题（共5题，共52分）
17．（每空1分，共4分）

 (1)>　(2)<　(3)<　   (4)107∶1
18．（每空1分，共8）
(1)①>②>③　(2)106∶1　(3)<　AD

(4)ClO－＋CO2＋H2O===HClO＋HCOeq \o\al(－,3)  
(5)2.4×10－8    Na+>HCO3->OH->H+>CO32-
 (6)NH3·H2O的电离常数Kb＝1.7×10－5，则NHeq \o\al(＋,4)的水解常数为Kh＝eq \f(KW,Kb)＝eq \f(1×10－14,1.7×10－5)＝5.9×10－10，则有Kb>Kh，据此可知NH3·H2O的电离程度大于NHeq \o\al(＋,4)的水解程度，故混合溶液显碱性

19．（每空2分，共12分）
(1)10－5　(2)d>c>b　(3)ACD　(4)D    (5)1　eq \f(11V,9)
20．（每空2分，共10分）
（1）c d    

（2）在1.3×104Kpa下，CO转化率已较高，再增大压强CO转化率提高不大，而生产成本增加，故得不偿失。
（3）＜   （4）df    （5）D
21. （每空2分，共18分）
（1）a＝7时，HA是强酸；a＞7时，HA是弱酸　
（2）C　（3）c(Na＋)＞c(A－)＞c(OH－)＞c(H＋)
（4）10－4－10－10　   10-10
（5）A－+H2O[image: image10.jpg]


HA+OH－
（6）ACEF

（7）H2B第一步电离产生的H＋抑制了HB－的电离  
（8）c(Na＋)>c(HB－) ＞c(H＋) ＞c(B2－)＞c(OH－)
